

# 卡塔尔世界杯的精彩



【本报体育记者 雷震 报道】18日的世界杯决赛场上，欧美双雄阿根廷和法国站在了世界之巅。本届卡塔尔世界杯，欧美争霸的格局下，“亚非”势力也格外亮眼，非洲的“黑马”摩洛哥打入四强，半决赛中惜败给法国。而亚洲更有三支球队杀入16强，让世人对亚洲足球刮目相看。

12月3日世界杯小组赛全部结束，日本、南韩和澳大利亚一齐出线，世界杯史上首次有3支亚洲球队打入16强。

本届世界杯共有6支亚洲球队参加，除了上述3支出线球队之外，还有3支西亚球队：东道主卡塔尔、伊朗和沙特阿拉伯，虽然西亚球队无缘16强，但都有不俗表现，沙特阿拉伯爆冷击败阿根廷，伊朗小组赛中赢过威尔士。他们的崛起证明亚洲足球已经拉近与欧洲及南美洲两大传统足球势力的距离，成为国际足坛一股新兴力量。

亚洲之光当属日本队，他们被分在了“死亡之组”E组，以两个2:1先后击败2支前世界冠军德国及西班牙，昂首以小组头名身份出线。日本过去曾于2002、2010及2018年打入16强，但都未能再进一步。本届世界杯16强赛，面对人高马大的克罗地亚，日本战至点球大战才落败。未能创下新里程碑。但卡塔尔的表现给了日本人底气，日本足协世界杯后明确中期目标，将在2030年世界杯晋级四强，并在2050年世界杯前夺冠。

韩国队在小组赛中面对只有获胜才能出线的局面，他们上演绝地反击，2:1战胜葡萄牙，活生生挤掉乌拉圭晋级亦令人津津乐道。“太极虎”曾于2002年凭主场之利打入世界

杯四强，本次世界杯最终在16强战中1:4不敌巴西。

日本、南韩取得佳绩绝非偶然，两队大部分主力效力欧洲的主流联赛球队。日本队26人大名单中有19人在欧洲踢球。韩国的两位前锋孙兴慜和黄喜灿则分别效力英超劲旅热刺和狼队。平时在世界最高水平联赛效力，世界杯时就能够与世界强队抗衡，东亚球队的出色表现让人看到希望、收获自信。

曾几何时，中国男足在亚洲也算得上是一流劲旅，不过2002年首次入围韩日世界杯之后就一路下滑。联赛陷入赌博、拖欠工资等麻烦。世界杯期间，前国足主教练李铁牵涉腐败问题被警方带走，又为中国男足平添丑闻。

现在的中国队别说是日韩一线阵容较量，就算是成年国家队和对方的青年队交手，也不一定能赢，不是一个层次的存在。唯一在西甲留洋的武磊上赛季也黯然回国，而在欧洲主流联赛踢球的日本球员未必能够代表国家队出战。这差距实在明显。

中国足球的问题存在了几十年，问题和答案路人皆知，但所涉及层面太广太深，一时半会只要国情不改，积习依旧。

2026年世界杯将由美国、加拿大和墨西哥联合主办。世界杯将扩军至48支球队，亚洲则有8个名额，貌似机会增多，但从亚洲的整体实力、以及中国青年队的战绩来看，八个名额恐怕还是不够！

## 体育简讯

本报体育记者 雷震

### 小马队客场被血洗

NFL印第安纳波利斯小马队4日做客达拉斯被牛仔队54:19血洗，遭遇三连败。他们第14周休战，将于18日客场挑战维京人队。

### C罗纳尔多将效力沙特 年薪2.1亿美元

和曼联解除合同后，葡萄牙足球巨星C罗纳尔多将从1月1号起为沙特的利雅得胜利队效力，双方签约2个半赛季，年薪2亿欧元（2.1亿美元）。

### 普渡大学聘请年轻沃特斯任橄榄球教练

普渡大学13日宣布，聘请沃特斯为新人美式橄榄球队主教练，36岁的沃特斯成为史上第四年轻主教练。

### 游泳短池世锦赛 50米蝶泳三甲都有华裔血统



游泳短池世锦赛13日进行女子50米蝶泳决赛，美国的胡斯克和加拿大名将麦克尼尔并列第一，中国的张雨霏获得铜牌，领奖台上这三人都有华人血统。

### 世界职业台球 中国球员被停赛

世界职业台球和斯诺克协会12日发表声明，中国球员颜丙涛因涉嫌操纵比赛被禁赛，之前已有梁文博等六名中国球员因同样原因被停止比赛资格。

### 网球2022赛季 中国小将郑钦文荣膺最佳新人奖

网球2022赛季WTA年度球员大奖揭晓，20岁的中国小将郑钦文凭借赛季从125位直升到25位的稳定表现，荣膺年度最佳新人奖。